



检查人员在采茶工宿舍里检查电线接口

检查灭火器

“采茶工的安全是第一位的”



检查人员上山进行安全宣传

本报记者 陈立波 通讯员 沈燕斌

“丝丝缕缕拂面来，朵朵簇簇迎眼开。春风化雨明前茶，都是我辈山上摘。”每当清明时节，全省的茶产地都会涌入大量采茶工人，而他们的日常吃住等生活问题，会在短期内给当地带来一些安全隐患。4月10日上午，记者跟随湖州吴兴区妙西镇消防综合应急救援队的检查人员，对辖区内的茶场进行了日常巡查。

在妙西镇后沈埠村的农垦妙香茶场，检查人员拉开一间仓库的卷闸门，记者看到，诺大的仓库已经被改造成了一间临时宿舍，数十张床铺分成3排挤挤挨挨地铺在地上，供近百名采茶工人晚上住宿。令检查人员松口气的是，内部的线路前期已经全部套管处理，厨房和住宿的区域也已经用实体墙进行了隔离，并确保了2个紧急疏散出口的畅通，显眼位置也增配了灭火器，张贴了禁止用火的警示牌。

随后，检查人员又来到后沈埠罗跳301号茶场，与前一处茶场的住宿条件相比，这里临时搭建的钢架简易房略好一些，房间内的线路也已全部套管，房内还配备了2个灭火器。

“最长就半个月时间，一下子涌入2万多名采茶工，他们的安全是第一位的。”短短半个月的采茶季，对妙西镇消防综合应急救援队队长赵允明来说，用度日如年来比喻一点不为过，“所以，我们提前把硬件方面的安全隐患排查整治掉，然后加强每天的日常巡查工作。”

赵允明告诉记者，全镇目前共有50人以上采茶工人的茶场166家，他们每天都要联合各村的网格员一起，分片区到茶场里进行巡查，看看住宿区的床头位置有没有违规使用插线板的情况、上山采茶期间电闸开关是否断开、灭火器的压力是否正常等。

“我们也是这里的老熟人了，这样严格管理也都是为我们好，我们都理解的。”河南的王大姐每年都来妙西采茶，她一边采茶一边跟记者说，她们的采茶生活很规律的，每天早上上山采茶后，要到晚上才回到宿舍里，“我还是我们宿舍的安全监督员呢，现在大家都不会把手机放在宿舍里充电，要充电的都自觉拿到外面集中充电。”

“大家再坚持坚持，采茶季马上就结束了。”临走，检查人员不忘再给采茶工人紧一紧安全这根弦，并要求茶场老板继续加强日常管理，严防发生意外事故。



采茶工集中用餐，绝不允许私自用火

钱塘江流域首次实行禁渔期制度 捕鱼人渔歇时在忙啥？护鱼！



正在驾艇巡查的钱名友

(上接1版)

鱼跃风光好

4月8日，清明小长假结束的第一天。姜家码头，江面灿烂如锦带，岸上停放着的渔船静谧而落寞，倒是正在巡查的钱名友

和许建国手臂上的红色袖套，显得尤为红火。

禁渔这一个多月来，钱名友一直在做一项工作，就是发动渔民加入义务护鱼队，监督不法捕鱼行为。这项工作并没他之前想象的那么艰难，除去部分已经上岸打短工的渔民，截至目前，已有12位暂未找到活干的渔民自愿加入队伍，其中不仅有许建国，还包括钱名友的儿子钱江。

护鱼并不比捕鱼轻松。钱名友说，白天所有村民都是护鱼员，大家一看到情况就会举报，偷鱼的人不敢下手，因而偷捕行为多发生在夜间，这也就要求队员们几乎每晚都要开展巡逻，一趟下来往往要四五个小时。“风吹雨淋、熬夜蹲点，的确辛苦。”许建国感慨道。

不过，好在禁渔期开启至今，情况总体良好。除了“逮”到一个没有捕捞证却想着撒网捞点河鲜解解馋的小年轻，护鱼队的日常过得充实却又波澜不惊。

让许建国欣喜的是，衢江正在恢复到他小时候的样子：水清、岸绿、景美。前两天巡查中，他还看到有鱼儿不断跃出湖面，水花四溅。



姜家村内禁渔期闲置的渔具

“禁渔的确是好事。”许建国重复着钱名友的那句话，他说，正是从“捕鱼人”到“护鱼人”的角色转换，让他深刻认识到了衢江生态环境修复的重要性。钱名友则表示，他将带领队员们以更大的责任和担当参与到衢江保护中来。而针对禁渔期间渔民生计问题，目前当地农业农村局也已在积极向上争取政策。



钱名友和许建国驾艇巡查护鱼